

围绕“五好”发力 建设产业高地

桂城发布产业高质量发展战略,着力发展总部经济+高端现代服务业+高端都市型制造业

7年前,广东中科安齿生物科技有限公司总经理陈贤帅博士选择广佛成本洼地——桂城创业;7年后,中科安齿华南创新总部大楼建成,他立志要在桂城建起一个世界顶尖水平的口腔医疗产业集群。

6月24日,在“科创都市出彩桂城”桂城产业高质量发展战略发布会上,《桂城街道关于加快产业高质量发展打造产业高地的实施意见(试行)》发布;中科安齿等10家企业获得“桂城首批优秀创业团队”的嘉奖,均是细分行业龙头或专精特新企业,有着“一个企业带动一个产业”的影响力。

发布会上,璀璨工程产业园、南海医学成果转化创新中心、千灯湖智造产业中心等29个项目现场签约,总金额合计250亿元;瀚蓝环境等多家企业以及金融机构与桂城街道签约,将通过引导基金、投贷联动等方式集聚50亿元规模的产业资金池,助推桂城产业高质量发展。

“充满信心是智者的标签,转型升级是唯一的出路,创新人才是最大的资源,惠企政策是实力的体现,民生实事是坚实的保障,政企协作是经验的传承。”南海区区长王勇为桂城总结了“制造回城,四‘li’齐发(实业定力、金科合力、城市美丽、青春活力)”的发展路径和目标,共同期待城市的高质量发展与繁荣增长。



桂城街道产业载体签约仪式。 珠江时报记者/钟梓泓 摄

做大整体实力 立下“军令状”打造产业高地

无论是市场主体还是投资机构,均用“真金白银”给桂城投票,说到底是对这座城市的信任与支持。

作为全国唯一被誉为“公园城市典范”的街道,桂城建设了60多公里的慢行系统、120多公里的绿道,平均每平方公里有2个公园;拥有24栋每栋税收超亿元的“亿元楼”;2021年桂城GDP达750.18亿元,税收总量连续3年居佛山32个镇街之首;享誉盛名的千灯湖发力打造CAZ(中央活力区)……

频频“出圈”的桂城,每一个

成绩单拎出来都能C位出道。人们对美好生活的向往,离不开城市的财富增长。财富越多,意味着城市越繁荣,背后是便利的基础设施,更广泛的就业,更加友好的民生、医疗、教育环境等。

桂城街道党工委书记岑灼雄在会上解释了“科创都市顶流”,“它应该是高企集聚的产业城、金科产融的创新城、鲲鹏汇聚的人才城、生猛出彩的生活城。”

站在粤港澳大湾区、广佛全域同城的高度,桂城跳出“街道”思维,确立了湾区极点城市中心

城区的自我定位,紧扣“产业第一、项目为王、科创回城、工业上楼”,立足“总部经济+高端现代服务业+高端都市型制造业”,做优做精金融服务、专业服务、时尚消费、文化创意等现代服务业,做强做大新一代电子信息、生物医药与健康、新材料、节能环保等环境友好、资源节约、附加值高、可上楼的先进制造业,全力打造产业高地。

一旦出发,必须到达!一贯信念坚定、执行力强劲的桂城,还立下了“军令状”,定下了5年具体目标:到2026年,R&D投

入占GDP比重达4%,国家高新技术企业超1000家,创新创业团队增至300家,“专精特新”企业增至200家,上市企业增至16家,高层次人才总量达到4000名;人均GDP突破13.8万元,增幅36.4%;亩均GDP达83万元,增幅39.7%;平均每平方公里有14家国家高新技术企业,亿元楼总量达到40栋;GDP突破1000亿元,“两高四新”产业增加值占GDP比重达50%,规上工业企业新增500家,工业增加值占GDP比重达23%。

做强产业集群 建设十大城市主题产业社区

经济学家埃里克·拜因霍克说过:“每一座城市,实际是一个财富梦想的载体。承载这一梦想,不仅依赖过往的经济范式或者成就,更依赖创新、科技,以及‘适合的设计’。”桂城意欲通过做强产业集群,打造产业高地,实现财富增长。

什么是产业集群?简单来说,产业集群好比“集团军”,作为一种生产组织形式,能够更加有效地配置资源,帮助集群所在区域的企业提升竞争力,

加快产业迈向全球价值链中高端的进程。

国际上,美国硅谷和128公路的电子产业集群、印度班加罗尔的软件产业集群、意大利东北部的服装时尚产业集群、德国巴登-符腾堡的机械产业集群等都引领了地区经济增长,培育了所在国或地区的产业优势,提升了产业的全球竞争力。

经过多年发展与沉淀,桂城已成型三大成熟区域:以广东金融高新区和千灯湖创投小镇为

支撑的千灯湖片区,强化金融创新;以文翰湖国际科创小镇和季华实验室为核心的文翰湖片区,大力发展科创智造产业;映月湖片区则以优质企业总部集聚为特色。

此外,桂城还将重点推进N个城市主题产业社区建设,首先实施“十大城市主题产业社区三年行动计划”,以广佛江珠高速和三龙湾大道沿线为重点,以“工改工”为主导,推动怡海湖鲲鹏科创产业社区、瀚天专精特新

产业社区、建筑产业聚集区等十大城市主题产业社区建设,破解产业发展空间难题。

这些城市主题产业社区,不仅符合容积率3.0以上、建筑总面积达到600万平方米的高标准、现代化的工业载体标准,还将构建产业链上下游就在“上下楼”“隔壁栋”的产业生态,完善居住、商业、文化、教育、医疗等15分钟生活圈优质配套,打造具有鲜明特色的桂城产业社区化模式。



扫码一图读懂桂城产业高质量发展战略

从举产业大旗看桂城的敏锐、敏捷与敏行



快马加鞭未下鞍,积厚成势勇前行!

继6月6日开启千灯湖中央活力区建设大幕后,6月24日,桂城再次重磅出击,乘势而上“举大旗”:发布产业高质量发展战略,旗帜鲜明地提出加快产业高质量发展,打造产业高地;向“千亿俱乐部”发起总攻,到2026年,GDP突破1000亿元,“两高四新”产业增加值占GDP比重达50%。

快马加鞭,再“举大旗”,凸显了桂城的敏锐、敏捷与敏行。

积厚成势,侧重于对“势”的敏锐把握,这正是改革谋发展的关键。保持战略定力,看清形势、适应趋势、发挥优势,才能把握发展大势。

以敏锐看清形势

近年来,以科技创新推进智能制造、绿色制造,强化实体经济,加快发展先进制造业,成为增强国家和区域竞争力的重要抓手。欧美等发达国家和地区,不断强调再工业化。

杭州、成都等城市均明确提出“工业回城、工业重回主城区”。深圳则正在发力培育发展壮大“20+8”产业集群,即发展以先进制造业为主体的20个战略性新兴产业集群,前瞻布局8大未来产业,稳住制造业基本盘,增强实体经济发展后劲,加快建设具有全球影响力的科技和产业创新高地。

时不我待,只争朝夕。去年12月至今年1月,桂城以大大小小的“思想大解放 改革不止步”桂城高质量发展大讨论活动为未来发展找“魂”,提出要跳出舒适区、跑出加速度、再攀新高地!百场头脑风暴,是桂城全城

总动员,认清形势、刀刃向内、自我革命、争先突围的壮举。

“当我们把坐标放到大湾区,就会发现与其他城市存在明显的差距。有差距不可怕,只有自加压力,才能跳出舒适区。”大讨论中,桂城街道党工委书记岑灼雄、办事处主任余辉说,坐标决定目标,思路决定出路。只有把制造业做起来,才能让城市持续发展,所以桂城将一如既往提升城市品质,同时大力发展先进制造业产业。

桂城正是以敏锐的思想和洞察力,认清形势,反思自己的不足。

以敏捷谋划新势

知耻而后勇,知不足而奋进。桂城行动极其迅速快捷,以敏捷谋划新势。

今年1月28日,桂城在部署新一年工作提出,必须坚定不移走强产业的发展道路,坚持“强二优三”战略,下最大决心突

破一切制约因素,使产业高地成为桂城的一张新名片。

2月8日,在南海区推进全面深化改革加快广东省城乡融合发展改革创新试验区建设会议上,桂城街道党工委书记岑灼雄表态发言时说,桂城将以“激情燃烧、火力全开、雷厉风行”的战斗力和执行力,全面深化改革,全域推进土地综合整治。以更大力度推动映月湖片区、文翰湖片区建设,整体提升千灯湖片区发展质量……全力打造一流营商环境

此“激情燃烧”大大鼓舞了桂城广大干部的信心和士气,大家拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,以来之能战、战之必胜的“桂城战队”精神,强力推进全域土地综合整治、人居环境整治,抗击新冠疫情,换来了安全、生机勃勃的环境。

期间,桂城厉兵秣马,蓄势待发,谋势而动。

6月6日,桂城推出了“爆款”,对标伦敦,提出将从活力文

化、活力城央、活力产业、活力人才四个维度,打造千灯湖中央活力区,向城市3.0进阶。3年将投入超20亿元提升公共配套环境。没有最好,只有更好。一幅“好看、好玩、好吃、好赚钱、好开心”的千灯湖中央活力区新画卷正在徐徐展开,在这里安居乐业,将有更多发展新机遇。

以敏行把握大势

子曰:“君子欲讷于言而敏于行。”《汉书·东方朔传》:“此士所以日夜孳孳,敏行而不敢怠也。”这里的“敏”是机敏、勤勉,做事一定要积极、果敢决断、雷厉风行,不拖泥带水。“敏行”是执行力,强调实干,勇于实践。

党的十九大报告提出要培育若干世界级先进制造业集群,《粤港澳大湾区发展规划纲要》则提出要构建具有国际竞争力的现代产业体系。

桂城察大局,谋大势,对标广州天河区和深圳福田区,在6

做精城市服务 增强人才的认同感和归属感

做好服务,一直是桂城的优势,这个优势不仅要做好,更要做精。

为扶持科创企业的发展,桂城将在全市首个镇级科创直投基金的基础上,创新探索“投贷联动”的方式,不断放大科创直投基金的影响力。桂城街道办事处联合广东南海农村商业银行股份有限公司开展投贷联动业务,凡是桂城科技创新企业直投基金投资的企业,金融机构将同步跟进授信贷款,额度为不高于直投基金投资额的5倍,进一步加大对初创企业的投资力度。

发布会上,《桂城街道推动产业高质量发展扶持办法》同步发布,对符合条件的总部企业,最高给予5000万元落户扶持和1000万元购房补贴,实施专精特新类企业“扶持八条”,对独角兽企业、省级专精特新企业按类别给予落户扶持、购(租)房补贴、固定资产投资奖励、搬迁补贴、科技创新奖励等八方面的政策扶持;健全完善“店小二”服务企业制度,深化政务服务改革,设立“惠企服务专窗”,对重点项目提供全生命周期代办代办服务,通过提供精准优质服务,促进企业降本增效。

截至目前,桂城街道人才认定人数8292人,约占全区总认定人数36.2%,其中1-5类人才2244人,占全区1-5类人才的43.7%。接下来,桂城将打造“桂宾高才,城就未来”的桂城人才工作品牌;实施桂城人才公寓保障工程,未来5年储备不少于5000间人才公寓和人才住房;在成熟的产业园区打造“桂城人才会客厅”,建设一站式人才综合服务平台,贴心服务人才。

发挥并扩大“在城市游山玩水、在公园工作生活”的比较优势,桂城将继续完成20个网红美学空间打卡点建设,力争5年内完成63公里滨河生态走廊建设,新建超过150个公园,5年投入超50亿元新改扩建27所优质中小学和幼儿园,高标准建设医疗配套……

过去5年,桂城因城市品质优、公共服务好的“成本洼地”,得以近悦远来;未来5年,桂城将以“好看、好吃、好玩、好舒心、好赚钱”的产业高地,实现繁荣增长。

文/珠江时报记者 曾蓉 通讯员 肖欢欢 张兵

文/珠江时报记者 关师屏